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I. Dado el tridngulo cuyos vértices son A (1,1), B (1,3) y C(2,1), se pide:
a) Hallar su imagen mediante una homotecia cuyo centro es el origen y con factor
conversion 3.
b) Si el A AB'C’ es la imagen mediante la homotecia del literal anterior, ¢es A AR~
A AB'C’? ¢Por qué?.
¢) ¢Cudl es la razén de semejanza del A AB'C’ al A ABC?.

Dado el poligono cuyos vértices son A (-5,5), B (-3, 3), C (-1,3) y D (-2,5), la homot=ca
de centro O (2,4) y factor de conversién 2:

a) Halla la imagen.

b) Si AB'C'D’ es la imagen del poligono ABCD mediante la homotecia, écuél es =
razén de semejanza entre un lado del poligono AB'C’'D’ y el lado correspondient=
del poligono ABCD? ¢Por qué?

Teniendo en cuenta la siguiente figura:

M N
M T

0 = i - X

Responde:

a) ¢Cuales son las coordenadas de los vértices A, B, C, D, M, N, O y P?.

b) ¢Son los dngulos del poligono ABCD respectivamente congruentes a los dngulos
del poligono MNOP?.

¢) <Cuanto hay que rotar el poligono ABCD y en que sentido para que adopte la mis-
ma posicién del poligono MNOP? {Cuél centro de rotacién tomarfas?.

d) Como los dos poligonos tienen la misma forma, son semejantes. Si son semejantes
existe una homotecia que aplicada al poligono ABCD produce como imagen el po-

ligono MNOP ¢Cudl es el factor de conversién de esta homotecia y cuél es la razén
de semejanza?. Explica.





[image: image2.jpg]€) Si tomamos como foco a 0 (0,0) y factor de conversidn a 3, écudles son las coorde-
nadas de los vértices del poligono AB'C'D’ que se obtiene como imagen de esta
homotecia?.

Si dos poligonos son congruentes, responde:

a) En una homotecia de centro 0 (0,0), écudl debe ser el factor de conversién de la
homotecia que siendo aplicada a un poligono nos de una imagen congruente con
“el otro? ¢Por qué?.

b) Dos poligonos congruentes, ésiempre serdn semejantes? ¢Por qué?.

Dados los poligonos:
2cm C

2¢cm 2em 2cm

2cm

Responde:

a) ¢Son rectos los dngulos del poligono ABCD? ¢Y los del poligono EFGH?.
b) ¢Son proporcionales los lados de los dos poligonos? ¢Por qué?.
¢) ¢Tienen los dos poligonos igual forma? éPor qué?.

d) éSon semejantes los dos poligonos? éPor qué?.

Escribe dentro del paréntesis una V si el enunciado es verdadero o una F si es Falso.
Justifica cada respuesta.

a) Dos poligonos son semejantes si tienen sus lados proporcionales ( ).

b) Dos poligonos son semejantes si tienen sus 4ngulos respectivamente congruentes ().

) Dos poligonos son semejantes si tienen sus &ngulos respectivamente congruentes y
proporcionales sus lados homélogos ( ).

d) Lados homologos en dos poligonos semejantes, son los lados opuestos a dngulos
respectivamente congruentes ().

e) Se llama razén de semejanza de dos poligonos semejantes, al valor constante de
las razones de sus lados homélogos ( ).

f) Dos tridngulos congruentes son semejantes y su razén de semejanza es 1 ( ).

g Dos tridngulos equilateros siempre son semejantes ( ).

h) Cuando dos figuras tienen la misma forma son semejantes ( ).

| Si AABC ~ ADEF y los &ngulos marcados del mismo modo son congruentes, escribir la
proporcionalidad de sus lados homélogos.
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[image: image3.jpg]FH Dpado un triangulo cuyos lados midena = 4,5 cm., b = 2,7 cm., ¢ = 3 cm., construir =
semejante cuya razén de semejanza a aquel sea %

Responde:

a) (Cudl es el perimetro del primer triangulo? Y el del segundo?.

b) ¢Cuél es la razén del perimetro del primer tridngulo al perimetro del segundo? ¢Es
esta razén igual a la razén de un lado del primero a su lado homélogo del segundo?.

) Sellaman ALTURAS HOMOLOGAS en dos tridngulos semejantes a las alturas traza-
das sobre lados homélogos. ¢Es la razén de las alturas homologas igual a la razon
de los lados homélogos? (Traza las alturas y midelas).

[E Dos triéngulos ABCy AB'C' tienen X A= X A, X B=X B, X C= X C'. Silos lados d=

estos tridngulos miden: a = 24 mm, b = 16 mm, ¢ =36 mm, a’ = 18 mm, b’ = 12 mm.

= 27 mm; decir si son semejantes y hallar la razén de semejanza del primero 2!
segundo.

m Construye los dos tridngulos ABC y AB'C’ del ejercicio anterior y responde:
a) ¢Cuél es el perimetro de cada triangulo?.

b) ¢Es la razén del perimetro del A ABC al perimetro del A AB’C’ igual a la razdn de un
lado del A ABC a su lado homdlogo del A AB'C™?.

¢) ¢Eslarazén de las alturas homélogas igual a la razén de los lados homélogos?.
d) ¢Qué son medianas homdlogas?

e) ¢Es la razén de las medianas homélogas igual a la razén de los lados homélogos?.
(Traza las alturas y las medianas y midelas).

Dos tridngulos ABC y AB'C’ son semejantes. Sia = 25 mm, b = 10 mm, ¢ = 30 mm,
a’=30mm, b’ = 12 mm; se pide: :

a) Hallar la medida de c'.
b) Dibujar los dos tridngulos.
¢) Hallar los perimetros de los dos triangulos.
d) Verificar que la razén de los perfmetros es igual a la razén de los lados homélogos.
e) Dibujar las medianas y medirlas.
f) Verificar que la razén de las medianas homélogas es igual a la razén de los lados
homélogos.

Los lados de un tridangulo miden 48 m, 56 m y 32 m, respectivamente. Si el perimetro
de un tridngulo semejante a éste es de 51 m, hallar las longitudes de los lados.

. Los lados de un tridngulo miden 36 m, 42 my 54 m respectivamente. Si en un tridngulo
semejante a éste, el lado homdlogo del primero mide 24 m, hallar los otros dos lados
de este tridngulo.

" Larazénde semejanza del AABCal AAB'C’ es % . Silos lados del primero son 18 cm;

21 cmy 31 cm, hallar los lados del segundo.

| Los lados de un tridangulo rectdngulo miden 6 m, 8 my 10 m respectivamente. ¢Cudnto
medirdn los catetos de un tridngulo semejante al primero si su hipotenusa mide 15 m?





[image: image4.jpg]Los lados de un tridngulo miden 2 ¢m, 1,5 cm y 3 cm. Construir sobre un segmento de
2,5 cm, homologo del primer lado de este tridngulo, un tridngulo semejante a aquél.

La base de un tridngulo isésceles mide 6 cm y la de otro tridngulo semejante 18 cm. Si
el lado del primer tridngulo mide 8 cm, écuénto mide el lado del segundo?.Explica.

Los perimetros de dos tridngulos semejantes miden 36 m y 9 m. ¢Cuanto medira el
homélogo del lado del primero que mide 10 m?

Se sabe que el AGHI es un tridngulo equildtero y que A XYZ ~ A GHI. ¢Cuénto mide el
£ X?. éPor qué?.

[Z11 sabemos que A JKL ~ APQRy que m £ ] = 27°, m / L = 63°. cCuénto miden cada
uno de los angulos del A PQR? . Explica.

Se tienen dos tridngulos rectdngulos. En uno de ellos un 4ngulo agudo mide 25° y en
el otro la medida de uno de los dngulos agudos es 65°. éSon semejantes estos dos
tridngulos? ¢Por qué?.

Teniendo en cuenta la siguiente figura:

A C
E.

Responde: a) ¢éSon semejantes los tridngulos ACB y AED? éPor qué?.
b) éCudl es el homologo del lado AC? éPor qué?.

Bl _ 2 _ 2

Completa: — = = —
T I
Teniendo en cuenta la siguiente figura: / ]

Completa: b = -2
ompleta: - = —- porque

Aplicaciones:

Las figuras semejantes son de variadas aplicaciones practicas en Ingenierfa, en Arqui-
tectura, en Geograffa, etc. Los planos de piezas de maquinaria y de la fachada de un
edificio son planos de figuras semejantes a las piezas reales y a la fachada real. Lo
mismo ocurre con un mapa de un pafs y el territorio real que representa. Los planos y
los mapas son una reduccién de la realidad que representan. En estos casos, la razén
de semejanza es la ESCALA. A continuacién, algunas de estas aplicaciones.

Dos amigos proyectan hacer una excursién de una ciudad a otra siempre que su dis-

~ tanciano fuera superior a 30 km. Consultando un mapa cuya escala era de 1:1,000.000,
midieron la distancia entre los puntos correspondientes a las ciudades y ésta resulté
igual a 2,5 cm. ¢Cuél es la distancia real que existe entre las dos ciudades?.
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[image: image5.jpg]L1 Un maestro albafiil esta dirigiendo la construccién de una casa siguiendo los plancs
dibujados por un arquitecto. La escala del plano es 1:100. El hueco sefialado en =
plano para una puerta mide 1,5 cm. ¢Qué distancia debe tener el hueco de dichz
puerta en la construccién?. Si la longitud de la fachada en el plano es de 12 cm
¢cudnto medird realmente la fachada de la casa®?.

m La siguiente figura se hizo a escala y las medidas que aparecen representan las meci-
das reales. La sombra proyectada por el arbol es de 7 m. y de una parte de éles de 3 m

¢Cudl es la altura del arbol?.

:Cuél es la altura de una torre si su sombra mide 4,5 m?. ¢Y la sombra de un bastén =
2 m mide 2,5 m?.

m Un método muy ingenioso para medir alturas de &rboles, edificios, etc., aparece expli-
cado en la Optica de Euclides.
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Se traza una semirrecta AB en el suelo, que parte del pie A de la altura que se quiers

medir; después se coloca un espejo, E, en el suelo sobre la misma linea y el observa-

dor se retira del espejo, siguiendo la semirrecta AB , hasta que vea reflejado en él &l

punto Py alli se detiene (supongamos que ésto ha ocurrido en el punto B). Los angulos

X CEB y X PEA son iguales por una ley que estudiaras en fisica.

Responde:
a) ¢Cémo serén los tridngulos rectangulos PAE y EBC?.
b) SiBE = 1,50m, CB = 1,8 m, EA = 2,20 m, {cudnto mide AP ?.

Supongamos que se quiere medir la distancia entre los puntos Ay By que podemos
medir las distancias AC y BC y el angulo o .
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a) Sien la realidad, la medida de AC es 56 myla de BC es 82 m, icudl es la medida
en un dibujo de los lados ACy BC si tomamos la escala 1:500?

b) En la realidad dos segmentos AC y BC forman un 4ngulo de 105°. Si en el dibujo
tomamos este mismo angulo, responde: écuél es la medida de AB en la escala
1:500? ¢Y cuél la medida de AB en la realidad?.

m Jjuan puede obtener una buena aproximacién de la altura de un arbol mediante el
procedimiento siguiente: Primero, se coloca junto al drbol y hace una sefialen éla 1,5
metros del suelo. Entonces, se aleja 40 pasos (30 metros) del arbol, y, volviéndose
hacia él, manteniendo vertical una regla de 15 centimetros frente a sus ojos, la mueve
hasta lograr que la regla le tape exactamente la vista de la parte del arbol que queda
por encima de la sefial. Mediante una cuerda, pasando por un agujero en el extremo
inferior de la regla, mide en centime-
tros la distancia AB, desde su ojo a la
regla. Después, resulta ya facil calcu-
lar la altura del arbol por medio de la
férmula. 015

h=30- W + 1.5
a) Explicar por qué la férmula da la al-
tura del &rbol. ¢Cuél es la unidad de
medida?.
b) Si la cuerda mide 20 centimetros,
écudl es la altura del arbol?.

1. El didgmetro de un pozo cilindrico es 30 cm. Una persona se va acercando al pozo y justo
a 60 cm del borde es capaz de ver el agua.
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